



*Е. М. Приходько,
заведующий отделом комплектования
и обработки документов библиотеки БГУКИ*

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ПОСОБИЯ КАК ОТОБРАЖЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УНИВЕРСИТЕТА

Подготовка и издание библиографических пособий является одним из важных направлений деятельности вузовской библиотеки. Причем именно библиографические пособия, отражающие публикации преподавателей, сотрудников и обучающихся, являются уникальным продуктом каждой конкретной вузовской библиотеки. Такие пособия призваны отобразить результаты научной, образовательной, творческой деятельности вуза в целом, отдельных его структурных подразделений или конкретных авторов.

Библиотека БГУКИ выпускает несколько видов таких пособий. Это биобиблиографическая серия «Дзеячы навукі і культуры Беларусі», продолжающийся библиографический указатель «Працы выкладчыкаў, аспірантаў і супрацоўнікаў БДУКМ за ... год». Также выходят ретроспективные библиографические указатели, приуроченные к юбилейным датам.

Подготовка и выпуск библиографических пособий требует больших усилий по сбору, обработке и хранению библиографической информации о публикациях преподавателей, сотрудников, докторантов, аспирантов, магистрантов и студентов университета. В библиотеке БГУКИ с 1980 г. все публикации отражались в «Картотеке трудов преподавателей и сотрудников университета». С середины 1993 г., с внедрением информационных технологий, начала формироваться одноимен-



ная база данных. Позднее была создана база данных «Труды студентов и аспирантов БГУКИ».

В 2008 г. в практику работы библиотеки была внедрена АИБС «МАРК-SQL». С этого времени основным ресурсом, обеспечивающим сбор, кумулирование и хранение библиографической информации об изданиях трудов университета, стала база данных «Труды преподавателей, сотрудников, аспирантов, магистрантов и студентов БГУКИ» (свидетельство государственной регистрации № 1141303449 от 23.04.2013 г.). Возможности программного обеспечения позволили вместо нескольких разрозненных создать единый ресурс, обеспечивающий не только хранение, но и оперативный и многоаспектный поиск информации.

Отбор записей для включения в базу данных осуществляется на основании принадлежности автора к БГУКИ. В качестве индивидуальных авторов принимаются преподаватели и сотрудники БГУКИ (за период их работы в штате университета), аспиранты, магистранты и студенты (за период обучения). Кроме того, в базу данных включаются записи на документы, коллективным автором которых является БГУКИ (с учетом всех предыдущих названий).

Библиотека БГУКИ стремится максимально отразить в своих информационных ресурсах все аспекты деятельности преподавателей, сотрудников, аспирантов, магистрантов, студентов. Поэтому в базе данных «Труды БГУКИ» отражаются документы, в которых они являются авторами, соавторами, составителями, редакторами, рецензентами и т. д.

Источниками информации для пополнения базы данных в текущем режиме являются издания, поступившие в фонд библиотеки, сведения органов государственной библиографии, информация, предоставляемая научно-исследовательским отделом БГУКИ, отделом аспирантуры и непосредственно авторами публикаций.



В базу данных включаются библиографические записи на все виды документов за исключением газетных публикаций. Поэтому в настоящее время в ней представлены книги, брошюры, изоиздания, периодические и нотные издания (как в бумажном варианте, так и на электронных носителях), статьи из сборников и периодических изданий (за исключением газет), депонированные работы, аудио- и видеозаписи на CD- и DVD-дисках. Также включаются неопубликованные учебно-методические материалы, утвержденные учебно-методическим советом университета.

Библиографические записи формируются по единым правилам в соответствии с требованиями формата MARC21 на основе ГОСТ 7.1. -2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления. Поисковый образ документа в обязательном порядке дополняется сведениями о структурном подразделении, в котором работает автор, а также сведениями о наличии/отсутствии издания в фонде библиотеки. В записях на документы, не проверенные *de visu*, также проставляются соответствующие отметки. К библиографическим записям на ряд документов, имеющих в фонде библиотеки, в виде макрообъектов прикрепляются электронные страховые копии документов.

Формируемая таким образом база данных является авторитетным источником информации об опубликованных и неопубликованных трудах преподавателей, сотрудников и обучающихся БГУКИ. Фактически она представляет собой ресурс, в библиографическом (а частично – и в полнотекстовом) формате отражающий результаты научной, образовательной, учебной и творческой деятельности университета.

Следует отметить, что в библиотеке постоянно ведется работа по пополнению базы данных «Труды БГУКИ»



ретроспективной информацией. Из ранее формировавшихся баз данных и традиционных картотек информация постепенно переносится в текущую базу. Осуществляется эта работа как в рамках общего ретроспективного ввода фонда библиотеки, так и в процессе работы над конкретными библиографическими пособиями. Работа по созданию каждого нового пособия, отражающего труды университета, начинается с поиска информации, отбора и *обязательного* внесения ее в базу данных «Труды БГУКИ». И только после того, как вся найденная информация внесена в базу данных, начинается процесс работы непосредственно над изданием.

Создание конкретных библиографических пособий осуществляется с учетом общих методик библиографирования, практического опыта их подготовки и возможностей, предоставляемых АИБС «МАРК-SQL».

Основным критерием отбора документов является принадлежность индивидуального автора к университету (либо коллективное авторство БГУКИ). Другие критерии определяются в зависимости от тематики пособия. Например, биобиблиографические справочники серии «Дзеячы навукі і культуры Беларусі», посвященные известным белорусским ученым – преподавателям БГУКИ, формируются таким образом, чтобы максимально представить все направления научной, педагогической, творческой, общественной деятельности автора. Поэтому для отражения в этих пособиях отбираются все виды документов, в которых ученый является автором, соавтором, составителем, редактором, рецензентом, научным руководителем и т.д. Для продолжающегося библиографического пособия «Працы выкладчыкаў, аспірантаў і супрацоўнікаў БДУКМ за ... год» полнота отражения по авторскому признаку несколько меньше и ограничивается только авторством/соавторством, составлением и редактированием. При этом



отбираются только опубликованные документы за конкретный период времени.

В зависимости от тематики пособия определяется его структура и способ группировки материала. В библиографических пособиях он более формализован с целью представить деятельность автора в хронологической перспективе. В ежегодных указателях трудов – систематический, т. к. призван отобразить все многообразие научной, образовательной, творческой деятельности преподавателей, сотрудников и обучающихся. В структуре персональных пособий также обязательно включаются разделы, отражающие хронологию жизни и творчества ученого, а также публикации о нем. В ежегодных указателях – отдельными разделами отражаются нотные и периодические издания, изданные в БГУКИ сборники статей, учебные программы, а также авторефераты диссертаций. В качестве вспомогательных формируются именной указатель и указатель заглавий.

В процессе розыска публикаций большое значение имеет авторитетность информационного источника. Источниками информации о публикациях являются:

- документы, поступившие в фонд библиотеки или предоставленные непосредственно авторами;
- официальные сайты учреждений, организаций и конференций;
- отчеты о научной деятельности кафедр и университета в целом;
- личные дела и др.

Большое значение при подготовке библиографических пособий имеет возможность непосредственного общения с авторами с целью уточнения сведений о публикациях их работ. Это значительно облегчает работу библиографов по поиску информации. Следует отметить, что большинство авторов заинтересовано в максимально полном отражении их публикаций в библиографических указателях, выпускаемых библиотекой.



Это проявляется в том, что многие из них сами оперативно информируют сотрудников библиотеки о появлении публикаций и предоставляют их для отражения в базах данных библиотеки.

Источниками библиографической информации для создаваемых библиотекой пособий являются:

– каталоги, картотеки и базы данных библиотеки БГУКИ;

– издания и базы данных органов государственной библиографии;

– информационные ресурсы удаленного доступа (электронные каталоги, электронные библиотеки);

– универсальные и отраслевые библиографические указатели;

– прикнижные, внутрикнижные и пристатейные библиографические списки и т. д.

Результаты предварительного отбора информации для будущего указателя фиксируются в базе данных «Труды БГУКИ». После проверки и уточнения библиографической информации о документе в базе данных формируется библиографическая запись. При необходимости в нее вносятся дополнительные поисковые признаки, которые впоследствии облегчат процесс отбора документов, соответствующих тематике будущего пособия.

Дальнейшая работа по созданию указателя осуществляется с максимальным использованием возможностей АИБС «МАРК-SQL». Они позволяют осуществлять редактирование больших массивов записей, их сортировку по самым различным признакам, формирование именных указателей и указателей ключевых слов и пр. Осуществляется эта работа в специально выделенной рабочей базе данных, которая формируется на период работы над указателем. В нее отгружается массив документов, в котором в дальнейшем осуществляется окон-



чательный отбор и доработка библиографических записей в соответствии с тематикой и структурой будущего библиографического пособия. По окончании этой работы документы выгружаются в текстовый редактор. Причем при продуманном и четком порядке отбора и сортировки в текстовый редактор выгружаются записи в порядке, соответствующем структуре будущего указателя и дополненные вспомогательными указателями. После выгрузки уже в текстовом редакторе осуществляется окончательная доработка указателя, пишется предисловие, вступительная статья, осуществляется окончательное редактирование и оформление.

Результатом этой длительной и сложной работы стал выход целого ряда биобиблиографических изданий, посвященных таким ученым, как Н. М. Гринчик, А. П. Грицкевич, Г. И. Барышев, Я. Д. Григорович, А. И. Смолик, В. Е. Леончиков и др., указателя «Працы выкладчыкаў факультэта інфармацыйна-дакументных камунікацый Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў (1994–2004)», посвященный 60-летию основания факультета. С 2013 г. получил окончательное оформление ежегодный указатель «Працы выкладчыкаў, аспірантаў і супрацоўнікаў БДУКМ за ... год», до этого времени выходивший в виде неопубликованных списков. Все эти издания, каждое в своей мере, отражают разнообразие научных, педагогических, творческих достижений преподавателей, сотрудников, аспирантов, магистрантов, студентов БГУКИ.

Работа по выпуску библиографических указателей – это процесс, требующий внимательности и ответственного подхода библиографа. Указатели, отражающие публикации университета, составляют только часть библиографической продукции, выпускаемой библиотекой. Тем не менее, эта работа неизменно пользуется вниманием не только университетского сообщества, но и ученых и практиков в области культуры и искусства.